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LES BASES DU COLLEGE

Les echelles de I'organisme
@ Fiche 1

La biodiversite
et son evolution

© Fiches J et 4

el Les écosystémes
: © Fiche 6

Y Les paysages
@ Fiche 5



La diversite
des individus

@ Fiche 2

La reproduction
© Fiches 7 et 8

Les micro-organismes
© Fiche 9



Flashcards

Versions imprimable
et interactive

hatier-clic.fr/22csvt206

LES BASES DU COLLEGE

Quelle est I'unité associée a |'ordre
de grandeur d'une cellule ?

, , | , o Citer deux exemples d'écosystemes.
Enumérer les niveaux d'organisation du

vivant par ordre de grandeur décroissant.

D’ou proviennent les caracteres communs
Qu'est-ce qu'un alléle ? a plusieurs especes ?

De quand datent les premieres formes
de vie sur Terre ?

Qu'est-ce que le phénotype d'un individu Qu'est-ce qu’une crise biologique ?
Qu'est-ce que le génotype d'un individu ?

Quels sont les trois niveaux

Quelles sont les trois composantes
de la biodiversité ?

d'un paysage ?




Je réponds a chaque

question, puis je vérifie
\a reponse dans
\a fiche indiquee.

Je recommence tant
que Je n'ai pas 100 %
de bonnes réponses.

Qu'est-ce qui caractérise la composante
géologique d'un paysage ?

Citer deux parameétres physico-chimiques
qui caractérisent un ecosysteme.

des étres vivants apres leur mort ?

Quels organes produisent les gametes
chez la fille ? A quel rythme ?

Quels organes produisent les gametes
chez le garcon ? A quel rythme ?

IQue devient la matiere organique

Qu'est-ce que la fécondation ?

Quelles hormones sexuelles interviennent
a partir de la puberté chez la fille ?

Quelle hormone sexuelle intervient
a partir de la puberté chez le garcon ?

Qu'est-ce qu'un micro-organisme
pathogéne ?

Citer un exemple de micro-organisme
pathogene.

Qu'est-ce que le microbiote humain ?




&) De rorganisme la callule

Les organismes vivants pluricellulaires présentent différents niveaux d'organisation

Ordres de grandeur

qui définissent les différentes échelles de I'organisme.

Niveaux d'organisation

L'organisme,
un ensemble Metre (m)
Qs e e acn,
: Pancréas
L organz,l Centimeétre (cm)
de un ensempoie 1ecm=102m

Q

Millimétre (mm)

de... o . ...... e = 4002 1
4
Membrane
La cellule, : :
un ensemble 1 um =10 m
de ............................ Noyau
contenant
les molécules
d'ADN
A votre tour
Nommer chacun des niveaux d’organisation du coeur représentés ci-dessous.
a.  C.
v -
— "
A
50 ym
6 cm | a :
: |

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

100



Les bases du college

La diversite genétique

o des individus =

Les genes et les alléles

L'ensemble des caracteres héréditaires d'un individu est déterminé par ses genes.
Un géne peut exister sous plusieurs versions, les alleles, responsables des variations

d'un caractere héréditaire d'un individu a |'autre.
N

Portion de chromosome  -§------
a un emplacement précis _I ______
gui détermine un caractere

héréditaire :

Versions du gene qui déterminent
des variations de ce caractere :

lllllllllllllllllllllllllllllllll

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Le phénotype est 'ensembledes ........................... observables d'un individu.
Il est déterminé par le génotype, c'est-a-dire I'ensembledes ............................
de cet individu.

Le phénotype peut étre modifié par I'environnement.

.\

Groupe Rhésus

%
NN | Groupe Rhésus
sanguin J sanguin
~>A+

S AB-<

IO



o La biodiversite

La biodiversité représente |'ensemble de la diversité du monde vivant.
Elle se définit a trois niveaux emboités les uns dans les autres.




Les bases du college

lution de la biodiversite

9

evo

Une apparition progressive de groupes

Un groupe est un ensemble d'espéces qui partagentdes............................. ISSUS
o WU =T 2] = O ———— hypothétique. Les especes apparaissent et disparaissent
au cours du temps sous |'action des forces évolutives (© fiche 35).

4 Ga —375 Ma —65 Ma Ga = milliards d'années
BrarTioas R v Disparition Ma = millions d'années
formes de vie terrestres des....................
! 1 Y U —
: ian | —540 Ma | Ere -250Ma; Ere _e5Ma| Ere
PRECHIRE ST, \F primaire secondaire“—‘“-,"_] tertiaire
! SR ‘r
-4,5 Ga —-500 Ma — —-430 Ma —-230 Ma —200 000 ans
Vertébrés Végétaux MRTIITRree i
aquatiques terrestres Homo sapiens

Des disparitions soudaines lors des crises biologiques

Une criseestune ............................. importante et soudaine de la biodiversité
(durée : environ 1 Ma) sur tout le globe. Elle est suivie d'une phase de diversification
) |- PR ———— qui occupent alors les places vacantes au sein des écosystemes.
Nombre de groupes d'organismes marins
H
800 - .
700 majeure
600 - ’ -
500 - ' =
400 - “\ s _ _ :
300 -
200 - - -
103 i 500 —400 -300  —200 ~100 0
1 - 1 : ; 1 : . | - l_*
—600 - Ere primaire » <«——Fre secondaire —» = Ere »
Temps (Ma) tertiaire
Evolution du nombre de groupes d'organismes marins depuis 540 Ma.
A votre tour

Sur le graphique, pointer par une fleche chacune des quatre autres crises biologiques majeures.



o Les paysages et leurs composantes

Les différentes composantes d’un paysage

Pour décrire un paysage : -
| !
[ D
Composante Composante
géologique biologique

Roches, reliefs, etc.

La variéte des paysages

Sable, roches

Végetaux, animaux

Composante ... .. .. ..

|

Constructions
humaines

(éventuelles)

‘-’_‘,#‘.——- & —a

" Fortin a Osani
/ (France).

p
Composante................ccovvnenen...
 Végétation Maquis
Kclairsemée
Vallée du Dades f: " _
(Maroc). .................................. umaines
! Kasbah Tour génoise
A votre tour

Donner un exemple pour chaque composante de ce paysage.

P Composante JenlOttuE & s s

» Composante biologique ...

e L BRStEUCtions RMIMTaINeS et st s

12




Les bases du college

o Les ecosystemes

Un écosystéme est un ensemble formé par un milieu de vie, les espéces qui y habitent
et les relations qui s'y établissent.

Une diversite des écosystemes

Les écosystemes different par leurs parametres
(température, luminosite;, efc.) ot 1S ummssmmpnsssmmanmrmas

Exemples

Les végétaux verts prélevent la matiere

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

Par photosynthése, ils la transforment

BN MAtICre .. .
Cette derniere est transférée entre étres

vivants au fil des chaines alimentaires.

Lorsque les étres vivants meurent,

leur matiere .......ooevvveeieiieeeieeeeaa
est décomposée en matiere minérale par

Transfert de matiere :
> organique
= Mminérale

Décomposeurs les 0rganismes .............c.coevveiiiiiiiiiinnn, .

Recyclage de la matiére
dans un écosystéme.



o La reproduction humaine

Les appareils reproducteurs

—

|

Chez la fille

j

Ovaire

) Trompe
k. ll

Utérus

Ve55|e C

-----------------------------------------------------------------------------------------------------

llllllllllllllllllllllllllllllllllllll

------------------------------------------------------------------

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

...........................................

Organisation
anatomique
(schémas types,
mais tous les corps
sont différents)

.................................................................

Organes producteurs
des gametes

Gametes
produits

...........................................

Rythme
de production
des gametes

...........................................

Dureée
de fonctionnement

-------------------------------------------

..........................................

( Chez le garcon w

Canal déférent

Vésicxme

| Ve55|ell / séminale
|
Pénis
| Prostate
!
|

-----------------------------------------------------------------------------------------------------

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

...................................................................

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

-------------------------------------------------------------------

llllllllllllllllllllllllllll

-------------------------------------------------------------------

Spermatozoides évacués

dans le

lllllllllllllllllllllllllllll

Développement
embryonnaire

—

Foetus



Les bases du college

0 Hormones et puberte

La notion d’hormone

Une hormone est une molécule produite par un organe et libérée dans le sang (1).
Elle y circule (2) jusqu'a un ou plusieurs organes cibles. Elle se fixe sur ces derniers (3)
et en modifie le fonctionnement (4).

La communication entre organes grace aux hormones.

Le controle hormonal de la puberteé

La puberté est la période de la vie durant laquelle le corps d'un individu se transforme,
devenant alors capable de se reproduire. Elle débute en général entre 9 et 13 ans,
et elle est provoquée par des hormones.

Chez la fille Chez le garcon

Hormones cérébrales

€ Stimule Hormones cérébrales
i+ | &

Organes reproducteurs Organes reproducteurs

Hormones sexuelles : Hormone sexuelle :

Production Caracteres Production Caracteres
des gametes: sexuels des gametes : sexuels
secondaires secondaires

II—*
N



0 Les micro-organismes

Un micro-organisme est un organisme microscopique, invisible a I'ceil nu.
Les bactéries (© page I), les virus et certains champignons sont des micro-organismes.

Des micro-organismes partout

——— = pp— "
Gros intestin humain : o 1 m3dair:entre 1,7
1 000 milliards de bactéries gl | et 40 millions de virus

1 g de sol :
0,1 a 1 milliard de bactéries
et de champignons

Métro |

' (exemple de New-York) :
. . . rEI:D I I I 637 especes de bactéries
e — =) —

Des micro-organismes pathogenes

Certains micro-organismes, dits ................................. , peuvent provoquer des maladies
chez un individu. lls déclenchent alors une réponse .................................. (© fiche 46).
Exemples

SARS-CoV-2

Treponema sp.

5 TVDE s aae w S s e s > Type : bactérie

> Maladie provoquée : Covid-19 > Maladie provoquée : syphilis

> TransmissSion VoI ... > TransMISSION : VOIe s

> Symptoémes : boutons, troubles

neurologiques

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

> Traitement : . .

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Les bases du college —

Actuellement, 10 millions d'especes bactériennes ont été dénombrées.
99,9 % de la biodiversité des micro-organismes (© fiche 3) reste a découvrir.

Des micro-organismes utiles

La plupart des micro-organismes sont inoffensifs voire bénéfiques pour les étres humains.
Certains peuvent étre utilisés afin de subvenir a leurs besoins.

Fabrication du pain

Production de biere

/

Production

Utilisation des
micro-organismes

de vaccins
(virus et bactéries)

I.'"

Autres domaines

!

ou autres alcools

!

»/ Production
de médicaments
(bactéries)

E i

Epuration de |'eau
(bactéries)

-

Agronomie

(virus et bactéries)

7

Les microbiotes humains

Le microbiote humain représente I'ensemble des micro-organismes qui vit sur et dans le

A

.......................... . L'étre humain posséde plusieurs microbiotes, qui ont différentes fonctions.

Protection contre

fr'_

(

~
\

”

» Protection contre

1“'1

les agents pathogénes
Augmentation du nombre
d'alvéoles pulmonaires
Etc.

LN

les agents pathogénes

» Action anti-inflammatoire
» Production de vitamines
P Etc.

o -

» Protection contre

les agents pathogenes

» Stimulation de I'immunité
» Etc.

Différents microbiotes humains et quelques-uns de leurs réles.



LES METHODES DE 2°

Comprendre la science
© Fiches 10 et 11

Apprendre et communiquer
© Fiches 12218

. ™ e o
ZONE | ?EDAB‘—E SURVEILLANCE LIMITER LE REJET
i 4 D ENIX USEES,
CONSTRUCTION INTERDITE ALERTE OLVIALES
(SUSSEMENT

PREVENTION
- TERRAIN
\

/",‘ LIMITER LES RISQUES | _
PE=
\\'—-&

REENSABLEMENT MURS DE ol
DES COTES SOUTENR >




=

7 ._-::i |
e e R ':- y ~A ™
"hatier-clic.fr/22csvt219

. e ———. e

s

Pratiquer
des demarches

© Fiches 19 a 24

Utiliser des outils
@ Fiches 25 a 28




@ Le savoir scientifique

L article scientifique, a la base d’un savoir

Article
La hiérarchie des
niveaux de preuve

A hatier-clic.fr/22csvt220a

La publication d'un article scientifique apporte un savoir qui est le résultat d'un travail collectif.

M @ 6 @ tvaluation

Réalisation Rédaction Envoi a par des experts

d'une étude d'un article un éditeur indépendants

S MN"

Pl

Ilh_n 4ll

Scientifiques

—'

\
“& Refus de “‘ Refus

I"éditeur des experts

Le savoir scientifique, une information fiable

Un savoir scientifique est fiable car
il a été testé et validé par des experts
scientifiques indépendants.

|l peut évoluer en fonction de nouvelles
découvertes et des progres technologiques.

®

Acceptation

Echelle de fiabilité i i
des preuves. _

A votre tour

Classer ces affirmations de la plus fiable a la moins fiable.

Classement :

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

‘A « Selon un YouTubeur, qui fait ‘B « D'aprés une étude
référence a un nutritionniste, scientifique publiée en
un régime pauvre en sel et riche 2014, 322 especes de
en laitages permet de concevoir vertébrés terrestres ont
une fille. » disparu depuis I'an 1500.

»

©

Doc+

Déceler labsence
de preuve

A hatier-clic.fr/22csvt220b

) « |l parait qu'il
existe un lien
entre |'apparition
de ['autisme et
la vaccination. »



Les méthodes de 2% | Comprendre la science

Article

Distinguer savoir, ™3

.

Un savoir, une affirmation qui peut étre justifiee

Un savoir scientifique est

une affirmation formulée par

des spécialistes du domaine et qui a
été testée et validée par des experts
indépendants (£ fiche 10).

Cette affirmation est justifiée
par des arguments objectifs
et rationnels.

“ L'étre humain a un impact sur la biodiversité.
Cet impact est montré par de nombreux articles
scientifiques, par exemple Defaunation of the
Anthropocene de Rodolfo Dirzo et ses
collaborateurs, publié
\n le 25 juillet 2014 dans
J' la revue Science. %8

Une croyance est une affirmation
individuelle. Elle repose sur la confiance
en quelqu’un qui fait autorité du fait de
son statut (enseignant, médecin, etc.), de
sa reputation, etc.

Je crois que ce traitement
va me soigner caril a
été prescrit par mon

meédecin. ”

Une opinion, une affirmation personnelle BB 1o cuic convainen

que ce que dit
mon horoscope

f_' va m'‘arriver. ”

\

Une opinion est une conviction personnelle sur
un sujet. Elle repose sur des savoirs, des informations
fiables ou non, des ressentis et des stéréotypes qui
la rendent |égitime pour la personne qui |'exprime.

A votre tour

Laffirmation « Comme le montre I'étude des fossiles par les paléontologues,
"histoire de la vie sur Terre est jalonnée de plusieurs crises biologiques. » est :

J un savolr. ] une croyance. _J une opinion.




@ Meémoriser une lecon

Lire son cours, méme plusieurs fois, ou le réécrire ne permet pas un apprentissage
efficace. Pour bien mémoriser, il faut étre actif et espacer les séances d'entrainement
pour faire travailler sa mémoire a long terme.

Se questionner pour une mémorisation active

Tableau de questions/réponses

Questions

Réponses

Quest-ce quun étre
unicellulaire 2

Un organisme composé
dune seule cellule.

Dans un organe, comment

ayant la méme fonction 7

sappelle un groupe de cellules

Un tissu.

» A construire aprés chaque cours.

Flashcards

La Terre, la vie et 'organisation
du vivant

Qu’est-ce qu'un organite ?

Qu'est-ce qui permet I'adhérence
des cellules d'un tissu ?

=+ Fiche 29

» A construire aprés chaque
cours ou a retrouver dans
ce carnet (© pages 6-7 et 62-63).

-

» Répondre aux questions sans consulter le cours.

» Vérifier la réponse : si elle est fausse, relire le cours.

» Répéter ce processus de questionnement plusieurs fois,
sur une longue période, avant de considérer que les
notions sont acquises.

Pour que ce travail soit efficace, il faut le commencer
e s0ir meme ou le lendemain du cours, avant d'avoir trop oublié.

\

Espacer les seances de memorisation

Pour réviser une évaluation, il vaut mieux travailler moins longtemps
mais plus souvent, plutét que la veille sur une longue durée.

Exemple de planning de révisions espacees

Révision
30 min

Révision
30 min

Mercredi
Révision Réevision
30 min 30 min

Vendredi

Evaluation




@ Comprendre une

Les méthodes de 2% | Apprendre et communiquer

consigne

Les verbes d’action d'une consigne renseignent sur le travail a faire.

Signification des principaux verbes d’action

e Argumenter : présenter des éléments
en faveur ou a I'encontre d'une proposition.

e Citer : faire une énumeération ou recopier
des passages d'un texte, des éléments
d'un tableau, etc.

e Comparer des éléments :
présenter les points communs et
les différences entre ces éléments.

e Comparer des valeurs : classer
ces valeurs par ordre croissant ou
décroissant.

e Concevoir un protocole expérimental : :
lister les étapes et le matériel permettant
de réaliser une expérience (£ fiche 23).

e Concevoir une stratégie de résolution : :
écrire une démarche, en trois étapes,
incluant une activité pratique pour résoudre
un probleme (© fiche 21).

e Décrire : présenter les informations utiles
observées, sans donner d’explication.

» Déduire : établir une conséquence logique -
a partir d'un résultat ou d'une observation.

- » Définir : donner la signification d'un mot
- en utilisant un vocabulaire précis.

e Demontrer / Montrer :

- construire un raisonnement cohérent
- pour aboutir au résultat énoncé dans
- la consigne.

-~ » Expliquer : donner la cause

- d'un phénomeéne.

-« Exploiter : présenter les informations
- utiles d'un ou plusieurs documents pour
- en déduire un ou des résultats (© fiche 20).

e Formuler une hypothése : proposer

- une solution cohérente & un probléme.
- o |dentifier : repérer et nommer un élément.

- o Justifier : présenter des arguments qui
- prouvent une affirmation ou confortent

- un choix.

- e Présenter des résultats : choisir un

- mode de représentation adapté (tableau,
- courbe, dessin, etc.), puis le réaliser

(© fiche 16).

A votre tour

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

a. Entourer les verbes d'action de la consigne suivante.

« A partir des documents, définir la notion d'agrosystéme puis montrer en quoi
le fonctionnement d'un agrosystéme est dépendant des intrants. »

b. Indiquer combien de parties devrait comporter la réponse.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii



m Realiser un schéma fonctionnel

Un schéma fonctionnel est une représentation simplifiée d'un phénomene ou d'un
mécanisme. || met en relation différents éléments afin d'expliquer leur fonctionnement.

1. Identifier les éléments a représenter.
2. ldentifier les liens logiques (notamment cause/conséquence) entre ces éléments.

3. Représenter chaque élément aprés avoir choisi un figuré pour chaque type
d'élément (par exemple un rectangle pour un organe, un gros point pour
une molécule, etc.).

4. Relier les éléments avec d'autres figurés
(fleches plus ou moins larges, symboles, etc.).

' o . Pense 2 relire
5. Légender les figurés choisis. ton schéma.

6. Ajouter un titre.

A votre tour

Compléter ce schéma fonctionnel avec les mots et figurés qui conviennent.

:... ................. N HYPOTHAL AMUS Légendes
: . ORGANE
L \ : Tissu
@ Ce> : Cellule
[H  FSH
E L N
: R T P SR
P
ep : Inhibe

5 |

il = == «= 2 : Produit

g Testostérone Spermatozoides 4

Le contréle hormonal du fonctionnement des testicules (© fiche 44).



Les méthodes de 2% | Apprendre et communiquer

Représenter

Le dessin pas a pas

une observation o

Pour présenter le résultat d'une observation,
on peut réaliser un dessin d'observation ou un schéma.

Le choix de I'un ou de I'autre peut dépendre de |'objectif
visé (© fiche 16) et/ou de ses compétences.

Photographie de cellules d’élodée |
vues au microscope optique (gr. 500). =T

..................... P
..................... . e . . -\
Chloroplaste H—o ¢° © © ©
(organite) . - &
O o)
..................... :L\: o .—/
Dessin d'observation de cellules d’élodée Schéma de cellules d’élodée
vues au microscope optique (gr. 500). vues au microscope optique (gr. S00).
Astuce ! Dans un dessin, on peut détailler seulement une partie dans une zone
[ci-dessus délimitée par des pointillés).
( Les points communs 1
» Il y a une place pour I'image, unepour ....................... etune pour...........ccceuee.. .
» Les structures sont bien délimitées.
» Leslégendessont................coooniiiiiiiiiiiinnn .
» Les traits de légendes sont ... .
P L e titre incluf leiesis i dis s Of |t R e S e total.
( Les différences W
Dessin d'observation E Schéma
» Trés fidele au modéle. > Structures simplifiées

. , mais reconnaissables.
» Proportions respectees.

. - » En couleurs.
» Au crayon a papler. -

ot 1l ~ » Symbol ibles.
» Sans coloriage ni hachures. ; Symboles possibles




@ Presenter des resultats

Pour présenter des résultats scientifiques, il faut choisir une représentation appropriée,

qui dépend de la nature des données et de |'objectif visé.

NATURE DES DONNEES : OBJECTIF PRINCIPAL VISE : REPRESENTATION

~—> Photographie

Simplifier
une observation
et se centrer
sur |'essentiel

itati des ensembles
qualitatives 3 Tableau

(© fiche 15)

| \——b Croquis

(présence /
absence, etc.)

Comparer

Déterminer Nuage
des ensembles s [ ST

(© fiche 19)
Montrer les Diagramme
Donnees parts relatives :

quantitatives
(valeurs)

. (ou en secteurs)

Grouper

des données —» Histogramme
par intervalles ‘

) Etre fid?le E
au modele e

d'observation (© fiche 15)

| Images I* s

-------------------------

; Comparer  JNUEE

d'écran

A .z

A G

JJJ, "
A
P
H
I
Q
U
E
S

‘/
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Réaliser une carte mentale

Une carte mentale est une représentation personnelle qui permet d'exposer une notion
en organisant visuellement des idées associées et en les reliant.

Au brouillon Au propre Bﬂ

1. Noter, avec des mots-clés 3. Ecrire au centre de la feuille le nom de la notion :
ou une phrase courte, c'est le nceud central.
toutels les idees en lien 4. Pour chaque idée principale, choisir une couleur
avec la nouion, et tracer une branche qui relie le nceud central

2. Regrouper les idées, a un nouveau nceud, appelé nceud primaire.
puis identifier dans chaque Y écrire |'idée principale correspondante.
groupe l'idée principale 5. Faire de méme pour les idées des niveaux suivants

et les idées secondaires

_ _ a partir des nceuds primaires, etc.
et de niveaux suivants.

6. Le cas échéant, relier les nceuds qui peuvent |'étre.

/. Ajouter éventuellement des petites illustrations.

A votre tour

Compléter cette carte mentale.

..................... Systeme E(l')) Limiter
de construire | o |- [ le rejet d'eaux
en zone inondable etd ... (usées, pluviales, etc.)

PREVENTION

Limiter
_les risques Glissement
du littoral lies a I'érosion de terrain
©Fiche 37

Construction de ﬁk Réensablement Construction A_C‘i'%

— de murs de

..................... e des cotes ETB0\ souténement

#



@ Communiquer a loral

4

Pour réussir un oral (exposé, concours, épreuve de bac, etc.), il faut savoir
s'exprimer avec conviction et aisance devant un public.

-

)

A votre tour @JZIED

Préparer un discours de deux minutes pour résumer a un camarade |'essentiel

d'une fiche au choix de ce carnet.

28



19,

graphiques
( Courbe ]

Suivre I'évolution d'un parametre

Concentration en O, (en mg/L)

61

il

4.

3 +-Injection

2 +-de glucose

g)' W Temps (en min)

0 1 2 3 4 5 6

Concentration en O,
en fonction du temps dans
un milieu contenant des levures.

* Le parametre étudié est sur |'axe
des ordonnées.

* || évolue en fonction du paramétre
variable sur |'axe des abscisses.

* Repérer les variations de la courbe.

» Décrire chacune avec les verbes
augmenter, diminuer ou rester
stable en donnant des valeurs
lues sur la courbe.

Les méthodes de 2% | Pratiquer des démarches

Exploiter differents

Objectif

en fonction d’'un autre.

Exemple

Lire

L.

Décrire

3. Interpréter
Donner un sens biologique ou géologique aux variations ou aux différences observées.

A votre tour

Construire et decrire
une courbe

o hatier-clic.fr/22csvt229

Diagramme en batons

Comparer des données

200 -
(par ha

Nbre d'individus Catégories _ par m?
0 P - — 3
I

100 -

Bio Conv.

Nombre
d’oiseaux et de lombrics
dans deux cultures.

e e parameétre étudié est sur |'axe
des ordonnées.

* Les séries d'une méme catégorie
sont sur |'axe des abscisses.

En s'appuyant sur des valeurs :

e comparer des séries d'une
méme categorie ;

e comparer des catégories
d'une méme série.

par catégories et/ou series.

a. DEcrire |8 roure oS U i et e e s g e L b e s s b s PR s

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
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e
L'exploitation de documents permet de répondre a un probleme en reliant des observations,
en expliquant des phénomenes, en proposant des hypotheses, etc.

-,

1. Repérer le ou les verbes d'action de la consigne : ils renseignent sur le travalil
a réaliser (© fiche 13).

2. Lire les documents pour comprendre le probléeme et le contexte.

Au brouillon

3. Relever les informations essentielles, en lien avec le probléme, apportées
par chaque document : citer un extrait de texte, extraire des valeurs (avec leur unité)

d'un tableau, exploiter un graphique (£ fiche 19), etc.

4. Mettre en relation deux informations, ou une information et une connaissance,
pour faire une déeduction en lien avec le probléme.

4 3

Deux exemples :
» « Dans le doc. 1, on constate que [info 1]. Dans le doc. 2, on

constate que [info 2]. On peut en déduire que [deduction]. »
» « Dans le doc. 1, on constate que [info 1]. Or, on sait que
[connaissance]. On peut en déduire que [deduction). »

E: J

Répéter cette étape avec les différentes informations relevées a I'étape 3.

5. Relier les déductions de maniere logique, par exemple par un lien
cause/consequence, un lien chronologique, etc.

Au propre BDﬂ

6. Rédiger la réponse :
e commencer par une courte introduction qui présente le probleme ;

e rédiger le développement, organisé en plusieurs paragraphes,
en utilisant des connecteurs logiques ;

e terminer par une conclusion qui répond au probleme.

/. Relire la réponse en vérifiant notamment |'orthographe.
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Enoncé

Le bisphénol A, une substance chimique présente dans de nombreux emballages,

Les méthodes de 2% | Pratiquer des démarches ©

est considéré comme un perturbateur de la reproduction humaine.

» A |'aide des documents, montrer que le bisphénol A peut avoir un impact
sur la production de spermatozoides.

Production de testostérone (en UA)

Nombre de spermatides par testicule (en millions)

A

A

4. 300 -
250+

3- 200 -
150 -

‘1 100 -

1- 50

0
0 : : 0
Sans Traitement
traitement au bisphénol A

Production de

testostérone par les testicules,
traités ou non au bisphénol A.

Exemple de brouillon

Info essentielle du doc. 1: production de testostérone (testo) dun testicule
hon trdité au bisphenol At .. L. 1. Ll (Cémoin) | testicule traité : 2,3 UA.

Déduction : bisphénol A entraine une

Infos essentielles du doc. 2 : plus la dose de testo est importante, plus le nbre de
spermatides .l .t L : 160 millions pour 10 UA de testo |

Nombre de spermatides
en fonction de la dose de testostérone.

Les spermatides sont les cellules a I'origine
des spermatozoides.

-----------------------

10 15

Doses de testostérone
autour des tubes séminiféres (en UA)

pour 20 UA. Les spermatides sont a lorigine des spermatozoides (spz).

Déduction : testo stimule prolifération spermatides, donc production de

de la production de testo.

fffffffffffffffffffffff

e

Mise en relation : Le bisphénol A entraine une baisse de la production de testostérone.

Or, cette derniere stimule la formation des spz.

donc une

A votre tour

Rédiger la réponse a I'exercice.

....................... de la production des spz.

Corrige
A hatier-clic.fr/22csvt231

En baissant la production de testo, le bisphenol A entraine

7

dur ton brouillon,
abrege \es mots pour
gagner du femps.

J

31



@ Concevoir une strategie de resolution

En séance de travaux pratiques, on peut étre amené a résoudre un probléme en proposant
une stratégie de résolution. Il s'agit d'une démarche en trois étapes qui montre comment
I"activité pratique suggérée dans |'énoncé permet de répondre au probléme posé.

_[ Exemple ]_

Proposer une stratégie de résolution pour montrer que le dioxygene est un des produits
de la photosynthese. Réaliser pour cela une expérimentation assistée par ordinateur
(EXAOQ, © fiche 26).

1. Ce que je fais » Pour montrerquele................................
a. |ndiquer |'objectif de |'activité est un des pI’OdUitS QB | s e o
pratique en reprenant le probleme. , je vais éclairer ou non
b. Expliquer le principe général une plante aguatigue placée dans un milieu
de ['activite proposée en utilisant contenant du CO, et mesurer la teneur en

des verbes d'action (mesurer,

0, pour voir si de |0, est libéré dans chaque
comparer, etc.).

cas.

2. Comment je le fais » Pour cela, je vais mesurer au cours du temps
- Pour une expérimentation, par EXAO la teneur en O, d'une enceinte

preciser le protocole général fermée contenant une plante aquatique. Au

(© fiche 23) : matériel nécessaire,

‘ e -0 départ, I'enceinte ..................................
parametre(s) étudié(s), témoin.

== (témoin) ; on |'éclaire avec une lampe
- Pour une observation, indiquer
I'élément observé et les conditions
de I'observation (© fiche 25).

au bout de trois minutes.

3. Ce que j'attends » Sionconstateune.................................

Présenter les résultats attendus de la teneur en dioxygene uniquement
et ce qui pourra en étre déduit.  alors le dioxygene

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

est un des produits de la photosynthese.



@ Formuler une hyp

Les méthodes de 2% | Pratiquer des démarches

othese

Une hypothése est une proposition de solution cohérente a un probléme.
C'est une affirmation qui contient un marqueur du caractére provisoire de la proposition
(« Je pense que », « Il est possible que », etc.) et qui ne comporte qu'une seule solution.

Place d’'une hypothése dans la démarche d'investigation

7. Formulation
du probléme suite
a une observation

v
P \
2. Formulation
d’hypothéses
- r
\ 4
" N
3. Phase de tests
des hypothéses
\. /
\ 4
4 A
4. Observation
et interpretation
! des résultats
J
v
4 N

5. Hypothése rejetée

ou confortée

A votre tour @YD

Expliquer pourquoi ces hypotheses ne sont pas formulées correctement.

‘ ExemEIe |

Comment expliquer qu'avec des levures

3\

la pate a pain léve plus a 40 °C qu‘a 15 °C ? .h
. Vv v v
r . T ‘ " £ .
Hypothese 1 Hypothese 2 Hypothese 3
Il est possible Je pense que Je suppose
que I'eau les levures que les levures
necessaire a produisent plus produisent
la réaction de gaz a 40 °C || un gaz différent
gele a 15 °C. qu’a 15 °C. a 15 °C.
b v AN v 2 - Y
x i BT A
ncohé | Test de Test de
CONETENEE 'hypothése 2 I'hypothése 3
'eau ne géle - I\ - y
pas a 15 °C - 5
Résultats Résultats
du test 2 X du test 3
L - y - J
e ‘ ¥ ii : R
Hypothése 2 Hypothése 3 )
confortée ¢ rejetée 3¢
. 7N J

a. « Les intrants sont indispensables dans un agrosysteme. » © Fiche 39

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii



@ Concevoir un protocole experimental

Un protocole est une liste de matériel et d'étapes a suivre. || permet de réaliser
une expérience pour tester une ou plusieurs hypotheses (© fiche 22).

( 1. Le principe de I'expérience

 Quel est le parametre étudié ?
e Comment suivre son évolution ?

* Quel est le seul paramétre qui
différe entre montage test et
montage témoin ?

e Quels sont les parametres constants ?

L
[

3. Les précautions a prendre

.

Pour concevoir le protocole d'une expérience,
je me questionne sur...

* Comment ne pas fausser
les mesures ?

* Quelles sont les consignes
de sécurité a appliquer ?

s
2. Le matériel

» Quels outils sont nécessaires :
colorants, indicateurs colorés,
chronomeétre, lames de comptage,

\\ dispositif EXAO (© fiche 26), etc. ?

b

I

¢ N
4. Le déroulement

* Y a-t-il plusieurs actions a faire
en méme temps ?

* Quel est I'ordre chronologique

* Faut-il faire plusieurs mesures ?
\ J

des étapes a suivre ?
. J/

’

L'importance du témoin
Le montage témoin ne differe du montage test que
par un seul parametre : celui dont on teste |'effet.

A votre tour @JEIED

A I'aide de ce schéma de montage incomplet,
concevoir un protocole pour tester I'hypothese

suivante : « je suppose qu‘une plante produit
du CO, a I'obscurité » (© fiche 34).

Corrige
A hatier-clic.fr/22csvt234

Obscurité

Air

Plante

Bécher

Eau de chaux
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elle

@ Exploiter une ech

Une échelle, indiquée sur un dessin ou une photographie,
permet de déterminer la taille réelle d'un objet d'étude.

% B
La longueur de la barre d'échelle (souvent 1 cm)

et la longueur équivalente dans la réalité (valeur écrite)

| sont proportionnelles. ’\/‘ |
Cellule buccale
humaine vue au MO.
Méthode ‘ Exemple |
1. Mesurer avec une régle » Sur la photographie ci-dessus, L
alongueur de labarre g — BT
e mesure 1,0 cm. Cette longueur

équivalence dans la réalité. ‘
carresparnd a 10 W aans | o st e e S .

2. Mesurer avec une regle » Sur cette méme
la taille de I'objet sur photographie,
la représentation. la cellule mesure
2,8 cm.

3. Placer les trois valeurs
dans un tableau de
proportionnalité.

. 2,8cmx10pm

4. Calculer la taille réelle P S — Perse aux unitée
de I'objet avec |'égalite 1,0cm Z ot 3 vérifier
des produits en Froix 12 cohérence
ou avec le coefficient de e QL A 5 2,8 = Sl et A rEakist
proportionnalité. ‘

A votre tour

Calculer la taille réelle du virus photographié ci-contre.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii




@ Utiliser un microscope

Le microscope permet d'observer les éléments d'un objet non visibles a I'ceil nu.

En biologie : le microscope optique

1. Installation

a. Installer le microscope
avec la platine remontée
au maximum grace a Potence

la vis macrométrique,
petit objectif enclenché,
source lumineuse
allumeée.

h. Fixer la préparation
microscopique sur

la platine a |'aide

des valets. Diaphragme

2. Mise au point

------------------------

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

a. En regardant dans |'oculaire, ajuster la netteté de I'image
en tournant la vis macrométrique pour descendre la platine,
puis la vis micrométrique si nécessaire.

b. Régler la luminosité en ouvrant plus ou moins le

diaphragme et en adaptant l'intensité de la source lumineuse.

3. Changement d'objectif

Passer a |'objectif supérieur sans moditier les réglages
précédents, puis affiner la mise au point en utilisant
uniquement la vis micrométrique.

En géologie : le microscope polarisant

----------------------

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Source

lumineuse

r"

-

Pour déterminer
e grossissement,
multiplier 1a valeur
indiquée sur
V'oculaire par celle
indiquée sur

\'objectif.

ety W T

N

C'est un microscope optique qui posséde un analyseur, un polariseur et une platine tournante.
L'observation des lames minces de roches se fait en lumiére polarisée non analysée (LPNA),
puis en lumiere polarisée analysée (LPA). Cela permet d'identifier les minéraux car leurs
teintes sont différentes en LPNA et LPA, et varient en LPA quand on tourne la platine.

36
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@ Comprendre le principe dune EXAO

Un dispositit d'expérimentation assistée par ordinateur (ExAO) permet de mesurer
en continu un ou plusieurs parametres et de traiter ces mesures grace a un logiciel.
I facilite la visualisation et |'analyse des résultats.

4 % f X
CAPTEUR Cable INTERFACE Cable ORDINATEUR
spécifique > D'ACQUISITION ===t  AVEC LOGICIEL
a chaque parametre des mesures SPECIFIQUE
\ J/ . /
(1) Détection et mesure '2) Conversion (3 Enregistrement
du parameétre ; des signaux électriques et traitement
émission de signaux en signaux numeériques des données
électriques

Exemple Montage test d'une ExAO visant a déterminer si les levures respirent.

Sonde
a0,

Ordinateur

Bioréacteur

Eau + glucose
+ levures

Agitateur magnetique QEO d'acquisition

A chaque parametre son capteur

Parametre a mesurer Capteur possible
0, dans I'air ou dans |'eau Sondea......... (oxymétre)
CO, dans l'air ou dans |'eau Sondea.. . . .. ..

Sonde a éthanol

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Luxmetre

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Temperatire = |eonssissseiit e i e



@ Utiliser le logiciel LibMol  «

LibMol est un logiciel en ligne gratuit qui permet de visualiser des molécules en 3D
pour en extraire des caractéristiques (forme, sous-unités, etc.).

1. Ouvrir LibMol : https://libmol.org/ (auteur : P. Pillot).

2. Afficher une molécule : dans I'onglet Fichiers, saisir des mots-clés
dans le champ de recherche, puis cliquer sur le nom de la molécule choisie.

3. Modifier I'aspect de la molécule en utilisant I'onglet Commandes.

4. Modifier la position de la molécule avec la souris : utiliser les boutons pour
tourner ou déplacer, et la molette pour zoomer ou dézoomer.

5. La barre d'outils permet d'effectuer des mesures, de faire une capture d'écran,
d'accéder a différents réglages, etc.

‘ Exemple |

Visualisation d'une portion de molécule d’'ADN (© fiche 31) représentée en rubans
avec coloration des résidus (les sous-unités).

Onglets pour accéder aux fonctionnalités Nom de la molécule choisie —\' Barre d'outils ~
2
/f"' - . "\\ ELLE) ADN 14 paires de bases l'.—':-_u:f_- o X Z_q
Pour sélectionner | ibMol

une partie de la
molécule selon sa nature

\ (prOtéiner ADN; etc-) /.' i Sélectionner
) e ADNARN @
'8 ; N\
POUI‘ I'epl'esenter Ia ' Representer
SélECtion SE‘IOI‘I un mOdéle Spheres Boules et batonnets Batonnets
: Saquetet
. (spheres, rubans, etc.) | : cuniacs
- - _ Colores
: Atomes Chaines
/f i A ur SHe
Pour colorer certaines Nature Palette

parties (atomes, chaines,

’ ' © Informations :
\ ETC_) de la sélection o 1\ £ P Résidus ACGT Sélection

Pour afficher des informations  Code couleur et identification
sur ce qui est sélectionné de la sélection

Onobservequela................................ d’ADN contient ................................ types
de sous-unités : nucléotides a adénine, thymine, guanine et cytosine.
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Doc+

28,

Utlllser Ie IogICIeI Utiliser Anagéne2
GenleGen 2 o hatier-clic.fr/22csvt239a

GenieGen 2 est un logiciel en ligne gratuit qui permet notamment
de visualiser et comparer des séquences de nucléotides (© fiche 32).

1. Ouvrir GenieGen 2 : https://www.pedagogie.ac-nice.fr/svt/productions/
geniegen2/ (auteurs : P. Cosentino et P. Pillot).

2. Ouvrir des séquences de la banque de données : choisir « Ouvrir la banque
de séguences », saisir des mots-clés, sélectionner les séquences et/ou packs souhaités,
puis cliquer sur « Charger ces séquences ».

3. Sélectionner les séquences a comparer puis, dans le menu Actions,
cliquer sur « Aligner les séquences sélectionnées ».
La comparaison des séquences se fait dans la rubrique « Séquences alignées ».

- Numéro du nucléotide |

| Séquence . Séquences alignées
de référence — | 4 1§
Les autres séquences T
sont comparées comparaison :
a celle-ci, placée B nucléotide différent
~en haut de liste. dans au moins une
: séquence
. * nucléotide
Séquence de _identique

nucléotides #
- d'un brind’ADN

"1.,___

. Curseur mobile déplacable :_'J { Nucléotide manquant |

4. Afficher un tableau de comparaison : (Jen% ([ similitudes

» dans le menu Affichage, cliquer sur « Tableau de comparaison » ;  Matrice de distance :
(nombre de différences)

» cocher ou décocher « en % » et « similitudes » pour choisir
| o e I (€31 (1) (£}
le tableau : pourcentage ou nombre d'identités ou de différences. “atéleat o] |

Corrige
t A hatier-clic.fr/22csvt239b

A votre tour

Utiliser GenieGen 2 pour indiquer le nombre de nucléotides identiques e
différents entre les alléles PAV normal et AVI muté du gene du récepteur PTC.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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@ L organisme pluricellulaire

Des cellules spécialisées

Un organisme pluricellulaire, animal ou végétal, est composé d'un ensemble d'organes
dont les différents tissus sont constitués de cellules spécialisées (© fiche 1). Ces cellules
spécialisées assurent des fonctions particuliéres grace aux éléments contenus dans leur
cytoplasme:les............................ .

Exemple Les cellules spécialisées d'un organe : le pancréas.

Cellule 1

‘ Cellule 2 |

Fonction :
sécrétion d'enzymes

F—

ORGANITES

Fonction :
sécrétion d' hormones

Grain contenant
les futures enzymes

Noyau

Mitochondrie

Vésicule contenant
les hormones

Des cellules qui adherent entre elles

Dans un organisme pluricellulaire, les cellules d'un tissu adherent

les unes aux autres grace a des molécules qu'elles produisent
et qui comPESENT 1Bt s s e e o s ass .

Chez les végétaux, la matrice extracellulaire, souvent épaisse

et rigide, est appelée paroi.

A votre tour

Légender |'image ci-contre
de cellule végétale vue au
microscope électronique.

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

a2
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@ La specialisation des cellules

L'information génétique des cellules

Toutes les cellules d'un organisme proviennent de la cellule-ceuf (© fiche 7).
A part les gametes, elles possedent donc la méme information génétique.

Gene 1 Gene 2

Cellule-ceuf

Cellules différentes,
avec les mémes genes que

@
pluricellulaire

Organisme

Toutes les cellules d'un organisme possédent les mémes génes.

L expression des genes par les cellules

Dans un tissu, lasuesseses e e des cellules (© fiche 29) vient du fait qu’elles
expriment, c'est-a-dire activent, seulement une partiede leurs ........................... :

Cellule B

Gene 1
Gene 2 exprimé

Cellule A

exprime
Gene 2 non exprime

YO00000 3
71\ X000
71\
Organisme
Production d'une hormone pluricellulaire Production d'une enzyme

L'expression différente des génes selon la spécialisation des cellules.

A votre tour

a. Les cellules du foie et les cellules musculaires ont les mémes genes.
b. La cellule-ceut contient plus de génes qu’une cellule spécialisée.

c. Une cellule du foie exprime les mémes genes qu'une cellule musculaire.



@ ’ADN

La structure de 'ADN

Les chromosomes contenus dans les cellules sont constitués Remarque

d’ADN (acide désoxyribonucléique). Cette molécule, commune 38 At L_’b Mo_t

‘ ) | o _ permet de visualiser
a tous les étres vivants, est constituéede ................ .. brins des molecules
entrelacés qui forment une double-hélice. [© fiche 27).

Chaque brin est composé de
.................... Sous-unites,
appelées nucléotides :

e nucléotide a adénine (A) :

* nucléotide a thymine (........ ) ;
* nucléotide a guanine (........ ).

* nucléotide a cytosine (........).

Les nucléotides des deux brins
sont complémentaires :

* A est toujours en facede ...... .. ; 2 nm=2x10-9m
* ( est toujours en facede ........ . Représentation Représentation
' en double-hélice. simplifiée.

Le support de I'information génétique

Les genes et alléles (© fiche 2) correspondent a des séquences d'ADN, c'est-a-dire
a un nombre précis de nucléotides qui s'enchainent dans un ordre donné. Une séquence
de nucléotides constitue une information génétique.

A votre tour

Ecrire la séquence de nucléotides du brin d'ADN 2, complémentaire du brin 1 donné.

A T G G C C G A G G T G

44
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@ Genes et alleles

A

Les genes : des séquences d’ADN a un emplacement précis

Un géne est situé a un emplacement
PrECS 0 UM e s s
et intervient dans la mise en place d'un
caractere héréditaire donné (© fiche 2).
Les .. d’ADN de deux

Sur les chromosomes d'une paire, un gene

Un chromosome

simple — /&

<
Z
<

Z

— '_' Y
g S
¥
E ;
L | /&5
e

Une

molécule “==

d’ADN

Chromosome

est présent en deux exemplaires : les alleles.

e =

Deux .................... différents

o 0 [P ont des séquences
de nucléotides trés proches.

Les différences sont dues a des

, responsables

-----------------------------

9

A votre tour

de la diversité des individus (© fiche 3).

“1|=— Deux alleles——

&2 Chromosome
paternel

=

maternel | ¥

<— Un méme allele —
du géne K

Mutation

du géne H




@ Meétabolisme d'une cellule

A

Metabolisme et voies métaboliques

Une cellule assure ses besoins fonctionnels grace a des réactions biochimiques.

METABOLISME : ensemble des ....oooo e d'une cellule

VOIE METABOLIQUE : succession de
Exemple : la photosynthese

OH——r —iO

Les voies metaboliques /l@ > €9

sont Interconnectees. @ > @ > ) > @

Lors d'une réaction biochimique, un ou des substrats sont transformés en produit(s) sous

| e On & e e e , une macromolécule spécifique. Certaines réactions
se déroulentdansdes ................ ... .. ... .. particuliers (© fiche 29). Ainsi, les réactions
biochimigues SONT cw e d'une cellule a I'autre selon les organites et

les enzymes que les cellules possedent.

o—— Cytoplasme ) _, Réaction
Subetrat  Produit de la cellule biochimique

-===$ Flux de matiere

(O Molécule

E Enzyme
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hie et heterotrophie

@ Autotrop

Organismes autotrophes et hetérotrophes

~ E

| _ Autotrnphes* Hétérotrophes
\/&a1d Animaux, champignons, etc.

Voie metabollque
_ caracterlsthue

Organlte |mpI|que } Mltochondrle

Respiration
ceIIuIalre

Substrats Dloxygene (0,),
hécessaires matiere ... .. ... o L
issus du milieu (par exemple, glucose CgH;,05)
Production Réle de la voie Production
de matiere organique métabolique i chimique

Des molécules ..................................... produites par la photosynthese sont consommées
TS, U8 |8 oo g esne o e g s e des organismes autotrophes et hétérotrophes.
Ainsi, le métabolisme nécessite un échangede ............................ etd . ...

entre un organisme et son milieu, mais aussi au sein d'un organisme et entre organismes.

A votre tour
Compléter ce schéma (fleches et légendes) du métabolisme d'une cellule autotrophe.
T T T ——————— D
= = & e T B B A BN BN B

.- =% Flux de matiere

Molécules :
[ ———
Chloroplaste / = \ tnergie.........cc..... / | @ cerrrininiiiinnnnnnnns,
Mitochondrie & H,0 (eau)
Cellule chlorophyllienne @® Matiére organique
Milieu (par exemple, glucose)



@ Les forces evolutives

A

Une espéce (© fiche 3) est constituée de plusieurs populations. Dans une population,
la fréquence des alleles (© fiche 2) évolue au cours du temps sous |'effet de forces évolutives.

La selection naturelle, une force évolutive liee au milieu

Dans un environnement désertique au
sol clair, les souris au pelage clair sont
moins visibles des prédateurs que les
souris au pelage foncé. Elles survivent
et se reproduisent davantage.

Les femelles guppys sont attirées par des
males porteurs d'alléles leur conférant
des couleurs vives. Ces males se repro-
duisent plus que les autres. Cependant,
ils sont plus vulnérables aux prédateurs.

--------------------------------------

--------------------------------------
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Activite | %Y

La derive genetique

La dérive génétique, une force évolutive liée au hasard A hatier-clic fr/22c51249

Observation (Interprétationw

Chez les humains, les fréquences des
alleles du groupe sanguin sont différentes
d'une population a |'autre. Ces alléles
sont neutres : ils ne procurent aucun
avantage a ceux qui les portent.

La fréquence d'un alléle neutre
varie au cours du temps de maniere
...................................... du fait

Amérindiens = 0,007 0,000 0,993 'effet de |la dérive génétique.
Aborigenes ' 0,306 @ 0,000 @ 0,694

Chinois | 0,220 | 0,200 | 0,580

Cette derniére est plus prononcée

dans les populations a faible effectif.

Une conséquence des forces évolutives : la spéciation

La spéciation conduit a la formation de nouvelles especes a partir d'une espéce ancestrale.

NModltallon icasaisiiis
— mutation q« q‘ Espece B
FORCES “d

EVOLUTIVES :
‘\‘ ﬂ« Isolement
reproducteur

Dérive génétique

ESpece A jiseivviiniiiimiii igﬁcrgﬁg q‘

%"\‘ Espece C

Temps

A votre tour (m , )
Justifier chaque réponse.
4

Indiquer la force évolutive en action dans chaque exemple.

a. Le nombre d'ocelles sur la queue des paons males
confere un avantage reproducteur. 4

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

b. Chez les humains, les génes HLA sont neutres. Les fréquences P e
de leurs alléles varient d'une population a |'autre.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

c. Dans une forét tropicale sombre, les Iéopards au pelage RIS
foncé représentent 55 % de la population de léopards.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii



@ Altération, erosion et sédimentation

De I'altération des roches a I'érosion

" Granite

‘Arene granitique

Roche cohérente Physique : Roche meuble
perte de cohérence g

FiS

ALTERATION
sous |'action de |'eau

v

Chimique :
modification
de la composition
minéralogique

Particules solides (quartz,
argiles, etc.) et solubles (ions)

Minéraux :
quartz, feldspaths, micas

Les produits issus de |'altération des roches peuvent étre déplacés : c'est I'érosion.

Le devenir des produits de I'érosion

Lorsque les particules se déposent, elles prennent le nom de sédiments. A

. Roche sédimentaire
SEDIMENTATION détritique

5 Taille
- % Gres de:s
Cimentation | MDA grains

JCO)C
3(% Conglomérat

Sédiments



Les incontournables de 2% | Les enjeux contemporains de la planéte

Erosion et activités humaines

L utilisation des produits de I'érosion-sédimentation

Pour ses besoins, par exemple dans le domaine de la construction, I'étre humain utilise
des produits de I"érosion et des roches sédimentaires, bruts ou transformés.

Produits Produits

Erosion

e.t ...................................................
Extraction sable, gres Transformations verre, carrelage
P

Les activités humaines (extraction de produits de |'érosion-sédimentation,
construction de barrages, etc.) peuvent accentuer |'érosion (© fiche 36).

Des mesures pour limiter les risques liés a I'érosion

Glissements Inondation

: Risque : . :
de terrain I et disparition des littoraux
((iillisemgnt Interdiction
e terrain ‘ | .
oy Systeme de surveillance M des o
N I—Et dalerts esures cotieres
Ty de prévention

....................

et
.................... de protection

rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr

A votre tour Qm
. . o o Justifier chaque choix.)
Associer chaque mesure a la catégorie qui lui correspond. V/

Systeme de surveillance et d'alerte ®

Construction d'un mur de protection e e Prévention

Ensablement de la cOte ®

Construction d'une digue ® * Protection

Interdiction de construire e



Les caractéristiques
des agrosystemes —

38

L agrosysteme : un systeme de production agricole

Un agrosysteme a pour but de produire de la biomasse dont |a récolte permet de satisfaire
les besoins humains. La quantité de biomasse récoltée par unité de surface est appelée

rendement agricole.
Pertes par EXPORTS

lumiére, eau, [ |
gaz (COy, 0y) d_ |

ENTREES

Besoins humains :

- alimentation
humaine et
animale :

- ag ocarburants ;

- substances
pharmaceutiques ;

- textiles ;

\ N

VAL

llllllllllllllllll

produite par
photosyntheése
(©fiche 34)

A

~ G1C.

RECYCLAGE des résidus

Intervention de matiere ..................

intrants (& fiche 39)

eau,énergic | [N @ .............. e
| (eau et sels minéraux)

Trois modeles agricoles

— l Vivrier ' ‘ I

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii



Les incontournables de 2% | Les enjeux contemporains de (a planéte

@ Les intrants

Dans un agrosysteme, deux problématiques sont rencontrées.

|
v v
L'action des bioagresseurs L'exportation de
(insectes ravageurs, D,
vegetaux adventices produite appauvrit les
et organismes pathogénes)
imite la proguctionde = ] 0 | = e e
en éléments minéraux
.............................. : nutrltlfs
Ajout d'intrants Ajout d'intrants
Pesticides Type .
: — .- Engrais
dont produits phytosanitaires d'intrants
Protéger les cultures contre o Compenserles . .....................
‘ Objectif P -
O, . de matiére.
N, -
Insecticidel. cceceereenireneens T Fertilisants

~ Herbicide
Fongicide

------------------

— e

peay LICHICHL .vveeinnnn

eléments azotes

A votre tour @YFIFID

Expliquer comment chaque type d'intrants permet d'augmenter le rendement agricole
(© fiche 38) d'un agrosysteme.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''



@ Les sols |

Les caracteéristiques des sols

: o b
Le sol est la partie superficielle

de la lithosphére sur laquelle
se développe, en général,
la végétation.

| Origine ‘

Remarque
Un sol évolue sous L'action

Y de facteurs physiques,
150us-sol | chimigues et biologiques.

| Composition |

Sol

 — de e Superposition de * Particules solides et ions
la roche-mere du sous-sol couches plus ou moins issus de |'altération du

par des agents, dont l'edy.. |l swsssemmomeesmmmngeesn: || paommasssmmmmpsss

* Interactions entre les horizons. T
la roche-mere et |a e Situé au-dessus de en décomposition.
.............................. I i - » Gaz, eau.

Les décomposeurs assurent la fertilité des sols

Matiere ...........ciiohenaniss
de la biomasse morte

Recyclage de
la matiére par les
' réseaux trophiques ==

f——————

{ , 1
[ des décomposeurs - e
» Minéralisation

~—> est mangeé par

A votre tour

a. Le sol recouvre le sous-sol.
b. Le sol contient des gaz.

c. Les décomposeurs sont de la matiere minérale.



Les incontournables de 2 | Les enjeux contemporains de la planéte —

Gestion durable des agrosystemes

Les impacts environnementaux de pratiques agricoles

Produits phytosanitaires Dégradation de
en exces la structure du sol

Diminution de la

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

.............................. r ! ,...---.| l_ ‘l
chimique des sol Ay Engrais
que 1es S0 | AR fed _
Hr ¥ Augmentation
Perturbation de 1 -] S —
I"écosystéeme du sol hydrique

Mise au point de nouvelles

........................ végétales modifiées

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

[ Impacts limités ou compenseés )

e sy
DEVELOPPEMENT D'UNE AGRICULTURE DURABLE

économiquement viable et permettant de couvrir les besoins de ['humanité
-—

A votre tour

Associer chaque probléeme a une ou plusieurs solutions.

Erosion des sols * Favoriser le recyclage naturel de la matiere dans les sols.
» Garder les sols avec un couvert végétal.

* Encourager le développement des prédateurs naturels

Diminution de la biodiversité



La mise en place des gonades lors du développement

Gonades
indifférenciées

Dans I'espece humaine, présence de
chez I'embryon.

Différenciation au cours du développement
sous |'effet de certains .................... ... .. ;

Géne SrY /\l Autres genes

La fonctionnalite des gonades a partir de la puberte

» : Le fonctionnement cyclique des ovaires chez la fille = LD

» Croissance de quelques * Transformation d'un follicule en & L" /

Coupe d'un ovaire. Coupe d'un ovaire.

Phase 1 Phase 2

................................................ : libération d'un ovocyte par un follicule

‘ Le fonctionnement en continu des testicules chez le garcon |

s Vs SANGEME N\

Production des Production de I'hormone

par les cellules interstitielles.
N -

par les tubes séminifeéres.
N J

Coupe dans un testicule.



Les incontournables de 2% | Corps humain et santé

La sexualité humaine o)

o hatier-clic.fr/22csvt257

La sexualité est un aspect central de la personne. Elle est influencée par différents facteurs :
biologiques, psychologiques, sociaux, culturels, religieux, etc.

~ R
....................................... [ Reproduction J Plaisir
Caractéristiques f Chez I'humain, le plaisir
anatomiques, repose sur |'activation
Chr(_')mosomiqueslr génétiques Quelques du systéme de récompense,

composantes de dans le cerveau.

et hormonales.

y,
Roles sexuels . . i
Orientation sexuelle
(:0mporten']entIIF fonctions ( Identlte « sexue"e » 1
socialement attribuées T B B nssiimninnaini e, cenibions
Se sentir fille, garcon, Homosexualité
AUX o ni l'un ni I'autre Bisexualité
ol QUX seaan e ez . ou les deux. Etc.
J N v [ of

—
r? !

A A votre tour

Pour chaque information, indiquer si elle releve de I'identité « sexuelle »
ou de |'orientation sexuelle.

Arrivé 1¢" aux JO de 1976
a |'épreuve de décathlon,
William Bruce Jenner
réalise sa transition vers
le sexe féminin au milieu
des années 2010.
|'ex-athléte se prénomme
aujourd’hui Caitlyn.

En 2020,

la chanteuse
Angele officialise
son couple avec
I"entrepreneuse
et influenceuse
Marie Papillon.

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Remarque

Les personnes transidentitaires ne se reconnaissent
pas dans le sexe assigne a leur naissance. Toutes ne
cherchent pas a modifier leur anatomie apparente.



@ Hormones et procreation humaine

Hormones et fonctionnement des appareils reproducteurs

Le fonctionnement de I'appareil reproducteur repose sur un dispositif neuroendocrinien
qui fait intervenir le systéme nerveux et des hormones.

Cas de la femme Cas de 'homme

P HYPOTHALAMUS sesssecsesp | HYPOTHALAMUS

@} @i
<EE...------.---> HYPOPHYSE <EE. e --:-’
<3 1<%
ot . ot
E: ......... Pic de ...... E: ..................
XoF: Xof:
5 @ OVAIRES @ =g
: Croissance Ovulation C O Tissu ) : Tubes 1
: folliculaire : interstitiel ° @l séminiferes !
- § [ et P o . €
: N 4 :
' ] |
........................... @ l J

................................................... Production des
spermatozoides

@ Stimulation () Inhibition  Production
| == e o

Site Internet
Choisir sa contraception
A hatier-clic.fr/22csvt258

* La contraception représente
I'ensemble des méthodes permettant
d’éviter une fécondation.

.............................

* La contragestion permet d'éviter _
la nidation de I'embryon. Perturbation du fonctionnement du

-----------------------------------------------------------------

Infertilité provisoire
Les hormones exogénes jouent |
le role de leurres moléculaires w v
car leur structure est proche Contragestion
de celle des hormones
endogénes. P

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

hormonale



Les incontournables de 2% | Corps humain et santé —

iés a la procreéation

@ Des problemes |

Lutter contre les IST
Les infections sexuellement transmissibles

w
m Conséquences possibles Moyens de prévention
» SIDA » Douleurs pour uriner » Préservatit
» Chlamydiose » Augmentation du risque | | EXterne etinterne
» Syphilis de contracter une autre IST » Vaccination contre
» Infection a papillomavirus b Infertilita le papillomavirus
. o " J

Lutter contre linfertilite «

~ R
. S o J/

4 N\
s o

. F
A PP L SR A P
D

4



@ Agents pathogenes
et maladies infectieuses

Les maladies infectieuses sont provoquées par des micro-organismes ( fiche %)
tels que les virus, certaines bactéries ou certains eucaryotes : les agents pathogénes.

A

Des modes de transmission différents

Limiter la transmission des agents pathogenes

La connaissance de la propagation de |'agent pathogene et de son vecteur éventuel permet
d'adopter des moyens de lutte collectifs et individuels.

\4

\ 4
vVvyyvyy




Les incontournables de 2% | Corps humain et santé

* Le microbiote intestinal se met en place dés la naissance ; sa diversité chez le nouveau-né
est liée au mode d'accouchement (par ............................... OU DA o iiisnrkaes e s
* Le microbiote évolue sous |'effet de différents facteurs.

@ NV TS 71 ] § e e————————————— :

richeen.. . . . . ... ... ..

» Ml : consommation non raisonnéed’. . ... ... ... ...
@ e » MC : utilisation ............................ de gels hydroalcooliques

* Un lien peut étre établi entre un déséquilibre du microbiote et certaines maladies.
L'apport de micro-organismes exogenes peut permettre de rééquilibrer le microbiote
dans le but d’'améliorer la santé.
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La Terre, la vie et I'organisation
du vivant

Qu'est-ce qu'un organite ?

Qu'est-ce qui permet |'adhérence
des cellules d'un tissu ?

La Terre, la vie et 'organisation
du vivant

Toutes les cellules d'un organisme possédant
la méme information génétique, qu'est-ce
qui explique la spécialisation des cellules
des différents tissus d'un organisme ?

La Terre, la vie et 'organisation
du vivant

Quelle est la regle de complémentarité

des nucléotides des deux brins
de la molécule d’ADN ?

Quel phénoméne explique |'existence
de plusieurs alleles de certains genes ?

La Terre, la vie et 'organisation
du vivant

Comment appelle-t-on une succession
de réactions biochimiques ?

)
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Flashcards

Versions imprimable
et interactive

hatier-clic.fr/22csvt262

o T

La Terre, la vie et I'organisation
du vivant

Quel organite est spécitfique
de la photosynthéese ?

Quels sont les deux grands types
d'organismes que I'on peut distinguer
selon le métabolisme de leurs cellules ?

La Terre, la vie et I'organisation
du vivant

Qu'est-ce que la dérive génétique ?

Qu'est-ce que la spéciation ?

Les enjeux contemporains de la planete

Qu'est-ce que |'érosion ?

Citer des mesures de prévention
contre |'érosion.

Les enjeux contemporains de la planete

Quel est |'objectif d'un agrosystéeme ?

Pourquoi des engrais sont-ils ajoutés
dans certains agrosystéemes ?




Je reponds a chaque
question, puis je vérifie

\a réponse dans
\a fiche indiquée.

Je recommence tant
que je n'ai pas 100 %
de bonnes réponses.

Les enjeux contemporains de la planete

Comment un sol est-il organisé ?

Quel mécanisme assure la fertilité des sols ?

Les enjeux contemporains de la planete

Citer trois impacts environnementaux
négatifs de certaines pratiques agricoles.

Comment la recherche agronomique
contribue-t-elle au développement
d'un modele agricole durable ?

Corps humain et sante

Chez un embryon, qu’est-ce qu‘une gonade
indifférenciée ?

Quelle structure des testicules produit
la testostérone ?

Corps humain et sante

Citer plusieurs composantes
de la sexualité humaine.
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Corps humain et sante
Qu'est-ce que la contraception ?
la contragestion ?

Sur quel principe reposent la contraception
et la contragestion hormonales ?

Corps humain et sante

Citer deux moyens de prévention contre
les IST (infections sexuellement
transmissibles).

Citer un exemple de technique d'AMP
(aide médicale a la procréation).

Corps humain et sante

Qu'est-ce qu'une maladie infectieuse
a transmission vectorielle ?

Corps humain et sante

Citer deux fonctions dans lesquelles le
microbiote intestinal a un réle indispensable.

Quels facteurs peuvent avoir un impact
négatif sur le microbiote ?
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